

ДЕРЕВЕНЬКА МОЯ

ТЕЧЕТ РЕЧКА КАМЕНУШКА

На крутых берегах речки Каменки табунки березок. Они словно девчонки-подростки шепчутся на осеннем ветру, роняя пожелавшие листья в прозрачную воду.

О многом бы могла рассказать эта сибирская речушка. О том, как в деревне Новинке три столетия назад поселились первые ссыльные, потом стали приезжать люди добровольно с западных областей на вольные земли.

— А земель было много у новинских крестьян, — рассказывает старожил бывшей деревни Новинки Александр Иванович Венгурев. — Земли яя-бориковские тоже принадлежали новинцам. В деревне было 150 дворов. По-разному жили люди. Были и богатые, были и бедные. Например, у богачей Порошиных в хозяйстве содержалось 60 выездных лошадей, много другого скота. Они гоняли ящину от Томска до Иркутска. И земель у них было много.

В 29—30 годах в деревне начали образовываться колхозы. Тех, кто в колхоз не шел, раскулачивали.

Пострадал и мой отец. Было у нас в хозяйстве две коровенки, бычок, две лошади. Голубуху забрали в Успенку, другая лошадь осталась в местном колхозе. Нас стали выселять из дома, а дом ломать. Помню, хотя был ребенком, как с потолка нашего дома сыпалась земля.

Через два дня секретарь партийной ячейки сообщил отцу, что наша семья будет восстановлена в правах. В правах-то нас восстав-

новили, а имущество не вернули.

Трудно было обживаться. Приходилось нам, детям, и милостью просить. Но семья была работающая. Трудились все от мала до велика. Вскоре и дом отстроили, и хозяйством обзавелись.

С семи лет был приучен Александр Иванович к крестьянскому труду. Наравне со взрослыми боронил, а в 8 лет уже пахал.

Люди дорожили землей, болели за каждый клочок, старались использовать землю только в дело, чтобы собрать с нее урожай. Потому не оставляли никогда в поле ни одного колоска или овоща.

Так, передавая из поколения в поколение крестьянскую мораль и нравственность, молодежь воспитывалась на живых примерах. Все добрые традиции были перенесены в колхоз.

Сначала в деревне было организовано два колхоза, затем они слились в один — имени Ворошилова. Выращивали разные культуры — и зерновые, и овощи, лен и коноплю, и скот держали, и пасека в колхозе была своя. Все продукты получали на трудодни. Конечно, не голодали, а вот с одеждой было не всегда хорошо. Помнит Александр Иванович, как мать долгими зимними вечерами ткала холсты. Из них детям шили всякую одежду.

Жили дружно, помогали друг другу. Трудились старательно и отдыхали вместе всем селом. Молодежь было много в деревне. Она свои вечера устраивала. Был в деревне пустой дом,

по своей деревне Новинке

девушки там порядок поддерживали, а парни — тепло.

— Не было такого хулиганства, какое нынче бытует, — говорит Александр Иванович. — Сознание у людей было высоким.

Всю свою сознательную жизнь А. И. Венгурев проработал скотником. Хотя

было время, когда он мог стать и городским рабочим. В годы войны он был призван в ФЗО г. Анжеро-Судженска. Трудился 9 лет в шахте. Там и судьбу свою встретил. Тамара Александровна работала рядом. Образовалась семья. Только душа не лежала у сельского парня к городской жизни. Вернулся он с молодой женой в родную деревню.

Вместе пошли работать на животноводческую ферму. Он — скотником, Тамара Александровна — дояркой. Так и доработали до времени выхода на заслуженный отдых.

В профторной квартире Венгуревых чисто и тепло. Хозяйка хлопочет по дому. Хозяин с трудом передвигается по квартире. Многие годы труда в животноводстве не прошли бесследно. Незаметно подкралась профессиональная болезнь — бруцеллез. Хорошо, что колхоз не забывает своих ветеранов. Помогает и продуктами, и топливом. И свое хозяйство, хоть и небольшое, держат.

— От коровы по состоянию здоровья пришлось отказаться а свиней держим.

Более двух десятков лет живут Венгуревы в селе Яя-Борике, а все скучают по своей деревне Новинке

и недоумевают, зачем и кому надо было разорять ее и объединять. Ведь на

центральную усадьбу колхоза из Новинки переехало всего в семье из 150 дворов. Остальные разъехались — кто в районный центр, а кто в города по-дался.

Осиротела земля. Правда, поля остались те же. Летом на месте деревни — лагерь животноводов. Только все стало от человека и далеко, и несподручно. Теперь говорят, что молока, мяса и хлеба не хватает, а ведь это результат, что не стало вот таких деревень, личных хозяйств крестьян, которые поставляли на рынок самые ценные продукты.

Да и скучают до сих пор люди по родным местам. Были они и остались и ягодными, и грибными.

— Не одни мы пострадали от политики такой, которая признала нашу деревню неперспективной. Много таких по стране. Только не выиграли люди от ее внедрения. Теперь вот новые веяния и в городе, и в селе. Не напомали бы новых дров. Новое, конечно, надо внедрять, но и старые традиции терять не нужно. Жизненный опыт крестьянского уклада не надо забывать, а брать из него все лучшее.

С этими словами ветерана нельзя не согласиться. В одной судьбе всей истории не расскажешь. О многое могла бы рассказать речка Каменка. О том, как деревня Новинка помогала расселяться своим жителям на новые места. Но это уже другой рассказ.

В. МЕРШИЕВА.

ТВОЙ ДОСУГ

В ДАНКОВКЕ СКУЧАТЬ НЕКОГДА

Субботний вечер, Стайджеры оказались «Три богатыря», включены в соревнование в сельский клуб. Нет, это описание вечера лата, и игра с мячами на шестидесятых годов, это бума, и многие-многие другие конкурсы. Да, собственно говоря, и суть-то здесь ждут ее более интересные развлечения, участниками которых является каждый из молодых людей. На этот раз вечер носит название «Молодецкие игры». А перед самым началом сюрприз: поздравление одного из участников вечера Евгения Матвиенко, совхозного слесаря, с днем рождения. Девушки Таня Дьяконова и Оля Кузнецова преподносят Евгению цветы.

«Обстановка вмиг меняется, лирический мотив уступает место спортивному эзарту. В борьбу вступают две команды — «Три богатыря» и «Три мушкетера». В команду «Три богатыря» входят Женя Матвиенко (капитан), Саша Исаев (тракторист) и Петр Исаев (ученик СПТУ). «Трех мушкетеров» представляют Евгений Жеребцов (газосварщик), Саша Ревякин и Юрий Панырин (скотники). Им была представлена широкая возможность проявить свою силу, ловкость, мастерство, другими словами, доказать, на что способны современные мужчины. На первом этапе отличился Саша Исаев, не так давно вернувшийся из армии. Он смог отжаться 43 раза. Потом были другие виды состязания, не остался забытым традиционный канат. В

перетягивании сильнейшими

Запомнился данковцам и венер «Любовь с первого взгляда». Было все, почти как по телевизору, даже идеальная пара была: Юлия Ягодина и Андрей Ильин. Заведующая клубом Любовь Павловна Симонова говорит, что в организации и проведении таких вечеров не столь уж и велика ее заслуга, ребята сами хорошие организаторы. Но кажется, что если бы в каждом селе были на своем месте заведующие клубами и Домами культуры, то и инициативной молодежи было бы куда больше, и досуг был бы интересным, содержательным и полезным.

В Данковском клубе и дискотеки проводятся, вчера танцев. Даже платные. Куда идут деньги? На цветомузыку, усиливать новый приобрели и т. д. То есть на свои нужды, а не какому-то дяде в карман. И это тоже стимул для проведения подобных мероприятий.

В. ИВАНОВА.

ИДЕТ ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ

ПОДДЕРЖИТЕ СВОИХ ВЕТЕРАНОВ

Продолжается подписка на районную газету «Наше время». Читатели нашей газеты задумались: а нужна ли она нам такая дорогая и нужно ли ее выписывать? Да, наша районная газета нужна в каждый дом, в каждую квартиру — так было высказано в беседе с читателями в районном совете ветеранов войны и труда.

Через нашу газету мы узнаем все новости недели, все принятые решения администрации района, объявления и прочие интересующие нас вопросы, а также и программу телевидения. Мы же и сами, уважаемые читатели, обращаемся повседневно в нашу редакцию со словами: «Дорогая редакция, просим вас через нашу районную газету оказать нам помощь. Не работает телефон, не работает радио и т. п.». Наша районная газета является массовым распространителем инфор-

мации, и мы с нетерпением ждем ее выхода и узнаем все события района в один день. Областные и республиканские новости обычно передают по радио и телевидению, а районные новости — только лишь через газету.

Районный совет ветеранов войны и труда обращается ко всем руководителям и профсоюзам предприятий, организаций, акционерных обществ и учреждений: окажите практическую помощь своим пенсионерам, инвалидам и участникам ВОВ, малоимущим. Выпишите им газету «Наше время» или частично оплатите им подписку, сделайте такое милосердие для пожилых людей, как это делается в других районах и городах нашей области.

Д. ЩУНОВ,

председатель районного совета ветеранов войны и труда.

Погожий час — урожаю

С большими трудностями за 20 центнеров. С 28 сентября идет уборка урожая в тября сдаем овес в Марьевском отделении сударства. Очень хороший урожай в этом году пшеница.

Всего предстоит убрать зерновых на 978 га.

На 28 сентября убрали 100 га гороха, 56 га ячменя.

Урожай ячменя получили

по 32 центнера с га. Сейчас

уборка овса в 250 га

сейчас убирали в 260 га.

Комбайнера не упускают

каждый погожий час. Труд

ится самоотверженно, как только с полей убира-

ются молодцы. Это Вениамин Александрович Кондратов, Михаил Михайлович Юрин, Владимир Валентинович Васильев, Евгений Евгеньевич Жигалов, Владимир Федорович Кондратов, Александр Анатольевич Пилигин, Петр Григорьевич Сапринкин.

А. ШУМКОВ, бригадир пахотного производства.

Сейчас начинаем пахать зябь. Под будущий урожай уже вспахано 510 га. На 150 процентов выполняют свои нормы

Владимир Федорович Кондратов, Александр Анатольевич Пилигин, Петр Григорьевич Сапринкин.

В. КРИВЕНКОВ,

бригадир.

С. Димитрово.

Уборка продолжается

В бригаде Димитрова всего по 11 центнеров посовхоза «Улановский» 26 лучших с гектара. Весь ячмень везли на сушилку в Улановку.

На 28 сентября убрали 80 га весь ячмень.

Свою работу комбайнера выполнили качественно. Однако

урожай ячменя невысокий, кладку однолетних на се-

наж. Еще до сих пор готовим сено. В зародах стоит 200 тонн. Сейчас нужно загибировать солому. Для

дойного гурта в 200 голов

коров, думаем, будет достаточно.

Сейчас начинаем пахать зябь. Так что работы еще продолжаются.

ИЩУ РАБОТУ

Мужчине 46 лет с высшим образованием ищет работу. По специальности — инженер-технолог, имеет солидный стаж работы — 19 лет — на разных должностях: мастер, механик, инженер ОГМ, преподаватель ПТУ. Живет в Ярославле.

Молодой специалист, окончивший в 1991 году Томский строительный институт по специальности инженер-экономист, хотел бы работать. Практики в долж-

ности экономиста получить не успел. Кроме того, имеет специальность токаря.

Девушка 18-ти лет желает работать по специальности счетовод, бухгалтер.

За плечами — ПТУ (специальность — бухгалтер), практический опыт работы не имеет.

Молодой симпатичной женщине со среднеспециальным образованием нужна работа. Окончила Кемеровский техникум информатики и вычислительной техники, по специальности — бухгалтер. Учится

зачочно в Томском инженерно-строительном институте на экономическом факультете. К сожалению, стажа практической работы не имеет, будет благодарна администрации любого предприятия, которая предложила бы ей работу бухгалтером, кассиром или другим счетным работником.

Если вас заинтересовала или иная кандидатура, звоните по телефону 2-12-46.

КАК ЖИВЕШЬ, МНОГОДЕТНАЯ?

В ЗАБОТЕ О ДЕТЯХ

На вопрос, есть ли в Марьевке многодетные семьи, в сельском Совете мне стали перечислять фамилии, назвав среди них и Рябцевых.

И вот в один из ненастных сентябрьских дней я у Светланы Александровны. Она недавно пришла с работы, занималась хозяйственными делами. Топила печь, там что-то кипело, в доме царил утренний беспорядок. Узнав, зачем я к ней приехала, Светлана Александровна засмутилась: почему именно к ней. Писать, в общем-то, о ней нечего, дескать, живут, как все. Но потом немножко разговорилась, рассказала о своем житье-бытье, детях, заботах.

Сама Светлана Александровна работает в совхозе «Марьевский» осеменатором уже десять лет. От ее работы зависит очень много. С какой ответственностью поработает техник-осеменатор, такой приплод и получат в животноводстве. А от этого и молочко прибавляется. Чем меньше коров яловых, тем качественнее работа осеменатора. У Светланы Александровны результаты в работе хорошие. Два года подряд стопроцентный выход телят. В прошлом году по ниже — девяносто шесть. А в этом году выход телят будет еще меньше, сетует Светлана Александровна. И не ее вина, что телята рож-

даются то мертвыми, то коровы абортируются. Рабочий день у нее, как у всех животноводов, разрывной. Утром встает уже в пять утра. До работы подходит корову и часов до восьми-девяти на ферме. Корову и нетель в стадо провожает муж. Летом хорошо: хоть день дома, на работу вечером. А вот зимой и днем надо идти, помочь дояркам выгнать коров на прогулку. Вроде не успеешь с работы прийти, повернуться, глянь, а на ферму опять пора. Хорошо, что дома во всем помогает муж, Иван Вячеславович. Он инвалид третьей группы, по зданию, в совхозе работает сторожем. Так что целый день помогает по дому.

Рассказ о своих детях Светлана Александровна начала с трагически погибшего сына. Четырнадцать лет только и прожил парнишка, два года как погиб. А не забывает сердце матери, до сих пор плачет. И обида бередит ее душу, считает, что виновник-то почти и не получил наказания за гибель ее сына.

А потом рассказывает она мне по порядку о детях, начиная со старшей Ольги. Оля уже замужем, живет в Марьевке, работает дояркой, муж механизатор. Растил Алешику. Ему уже полтора года. Рослый, крепкий, черноглазый малыш весело катается на велосипеде по дому бабушки.

Самая большая боль ма-

мы — ее Лена. Ей двадцать два года, но она инвалид с детства. Поучилась немного в школе-интернате, потом дали группу. Однако Лена — мамина помощница во всем. И полы помоет, и посуду, сходит в магазин, загонит скотину во двор.

Наташа учится в девятом классе. Думает закончить одиннадцать. Учится неплохо. Из школы приходит в два-три часа. А там уроки учить надо. По дому помогает, когда есть время. Но основная обязанность Наташи, считает мама, — стирка белья. Стиральную машину им дали как многодетным, еще когда они были дешевые. Так что проблем со стиркой нет. А еще Наташа хорошо вязает кофты, носки, шапки. Овцы у Рябцевых есть. Сама мама прядет шерсть, да и в магазине пряжу покупают. Научилась Наташа вязать дома от мамы, да и в школе в кружке подучилась.

Валя пошла в школу с шести лет, сейчас ей двенадцать. Учится тоже хорошо. Мама ее не контролирует, уроки делает сама. Программа в школе сложная, чем родители могут помочь? Но на родительские собрания Светлана Александровна ходит. С учителями беседует и не только на собраниях. Чаще других Вале приходится загонять во двор скотину.

Вот и в школу три ученика пошли, всем обновки купили. А бюджет в семье

не вхит какой. В среднем на человека тысячи полторы выходит. А по современным меркам это мелочи. Выручает, конечно, свое хозяйство. Во дворе у них корова, нетель, шесть овец, две свиньи, куры, гуси, утки. Большой огород. На зиму запасли картошки, посолили капусту, будет свое мясо, молоко. «Проживем как-нибудь», — говорит Светлана Александровна.

Маринке — девять, и учится она в третьем классе у Тамары Павловны Моревой. Это она закладывает детям основные знания, приучая их к дисциплине, учебе, труду. Учитель она опытный, уважаемый человек в селе. И что интересно, все дети Рябцевых учились у нее. Маринка — подвижная, живая девочка, за себя постоять умеет. Светлана Александровна никогда не ходит разбираться, если дети поссорились или повздорили между собой. Дети есть дети, сами помирятся.

Самый младший в семье — Ванюшка. Ему шесть. Он тихоня, потому и в школу нынче не пошел, пусть подрастет. Его немножко балуют, все-таки младший, да и мальчишка. Есть у него велосипед, на котором он гоняет целый день.

Все дети в семье приучены трудиться. Кто на покосе помогал, кто картошку копал. Если именины у кого, обязательно обновка, если угостили конфеткой, всегда поделятся с младшим. Не обижены дети и сладостями, едят варенье, пряники, конфеты. Конечно, теперь это все дорого: фрукты и те чуть не сотня за килограмм. А их в многодетную семью не один килограмм нужен.

Потеряв сына, стала верить в приметы, окрестила в церкви всех детей, веря, что Бог убережет их. Дай же ей Бог силы поднять всех своих детей и дождаться свадьбы первенца-внука Алеши.

В. ГИМАЕВА.

ПРАЗДНИК ДОБРЫХ СОСЕДЕЙ

БЕЗ ВЕРЫ В ЛУЧШЕЕ

Как и было обещано, отдел культуры к Празднику добрых соседей снял на видеопленку дома и квартиры, условия проживания в которых далеки от идеальных. Анонимный звонок в отдел дал три адреса кровати с тряпья. Из-за проживания таких семей. О немощности и плохого здоровья Китай мы рассказали в прошлой газете в статье «Яйская «Фенечка». А вот и результат: в Яйской «Фенечке».

По улице Ольговской, 5 проживает Ульяна Федоровна Бородич, ей семьдесят один год. Она участница Великой Отечественной войны. Была санитаркой. Живет она в живописной развалиюже, тохожей скрежета, если и придет, то не помочь, а забрать деньги да без веры в лучшее...

и высотой-то она всего с сесть то, что люди приготовят.

А Ульяна Федоровна совершенно не может жить без посторонней помощи, ухода. Редакция надеется, что отдел социальной помощи из дома возьмет на себя уход за этой старой женщиной.

Несколько лет назад, когда у нее со здоровьем было получше, ходила она в военкомат, в совет ветеранов, насчитывая квартиры. Да только вопрос этот так и не решился. Доживает свой век участник войны в развалиюже, голодный и холодный, никому не нужный и всеми забытый. Доживает на собачью конуре, так как можь, а забрать деньги да без веры в лучшее...

Есть у У. Ф. Бородич сын, да только пьяница он.

У матери бывает редко, а

если и придет, то не то-

всеми забытый. Доживает

на собачью конуре, так как можь, а забрать деньги да без веры в лучшее...

КОМУ ОНИ НУЖНЫ, СТАРИКИ?

Второй адрес, у кого побывала в постиях свечомочная группа, — Юбилейная, 136. Живут здесь муж с женой, тоже старенки: Александр Павлович Бондарев, участник Великой Отечественной войны, инвалид III группы, и его жена — Наталья Даниловна. Их дом: такой же старый и ветхий, как сами хозяева. Ходили к ним когда-то разные комиссии, удивлялись, как они здесь живут, но, кроме удивления, ничем помочь не смогли. Да и правда, нерадостную картину представляют собой этот «жилой» дом. Старый, покосившийся, со

спинвшими полами и стенами, родное богатство. А теперь, дверной проем: ви совершило непригодную для жизни комнату закрыл байковым одеялом, расстремлевшимся, опасная в пожарном отношении печь. Дома — беспорядок и запустение.

Неизвестно почему отрезанный, как утверждает хозяин, телефон. Единственная радость — их портрет на стене в молодости.

Трудно смотреть на стариков: избенку и стариков Бондаревых. Когда были молодые, сильные, нужны были Отечеству, что был защищать его, поднимать из руин, создавать на-

В. ГАВРИЛОВА.

спиншиши: полами и стенами, родное богатство. А теперь, когда все соки молодости ушли в землю, их забыли и выкинули на свалку жизни, где они, наверное, так и утихнут.

А достойны ли они этого, наши старики? Ведь сказал кто-то умный: «Поэтому, как в государстве относятся к старикам, можно судить о нравственности народа». Так неужели мы и в самом деле: растеряли все лучшее: наши: черты характера и будем вспоминать о старых: только в День пожилого человека?

В. ГАВРИЛОВА.



С завершением строительства пятиэтажного дома в Яле по ул. Ленина многие жильцы связывают свои надежды на то, что смогут получить квартиры. Однако мы предполагаем, что жизнь располагает по-своему. Цены на строительство в последнее время стали баснословными, финансировать его АО «Яялес» стало накладно, и все работы на стройке прекратились. Работали здесь строители стройчастка [начальник Б. И. Дерябин], а сейчас они заняты на других, более мелких объектах. Три месяца не получают зарплату, и надежды, что дела в отрасли пойдут в перспективе более успешно, пока никаких. Вот и ждите новоселов.

На снимке: дом «дорог» до второго этажа, что будет с ним дальше, пока неясно, а осенние дожди уже размывают кладку.

Фото: В. Язовского.

Есть кому березку заломати!

Росли у дороги березки, лопухи и природопользователи они глядели на него наложены штраф в 900 рублей и предложено посадить на их месте молодые березки, но водитель не сделал ни того, ни другого! Теперь на него материалы передаются в суд.

НАШ ГОРОД.

НА КОНКУРС

ЧАСТУШЕК

Пропою

Я вам частушки

На душе от жизни скверно, Закурить бы сигарет, Сожаленью, по карману Их нигде в продаже нет.

Говорят, что на базаре Пачка стоит тридцать пять. Спекулянты-то в наваре. Как курильщиков понять?

Чай с конфетами хочу я, А нет денег ни гроша. На лаврушечку займу я, Пусть поет моя душа.

А бывают те минуты, Когда выпить хочется, Но зарплата Маловата, Все на месте топчется,

Я водителя любила, Часто в лес каталася, А теперь из-за бензина Навсегда рассталася.

Ох, как весело живется Нам на Матушке-Руси, В день получки

Несня льется, Завтра — господи, прости! С. КУЗЬМИНА, ул. Партизанская, 9—1.

Нынче времечко такое — Ваучер да акция. Меня миленький зовет Манька-облигация.

Нынче времечко такое — То ли жить, то ли умирать. Цены скачут, как ковбои. Нам никак их не дотянуть.

Хорошо тому живется, У кого детишек нет, Ведь пеленки, стоят столько, сколько раньше пистолет.

От жены заначку прятал, Мог «Столичную» купить, А теперь зарплаты хватит Только тапочки обмыть.

В батареях теплая нет, Будет? Неизвестно. У начальников ответ: «Все вокруг чудесно».

В. ЛЕНЬШИНА, ул. Ленина.

Как по Яблочеке Пиши две дочечки. Далеко не упьются — В «Яялес» их заберут.

Не ходите, девки, замуж, Что же там хорошего? Чтобы замужем прожить, Нужно денег накопить.

О. СИДОРОВ.

— А у нас в квартире газ. А у вас? — А у нашей Бахчонец Новоселье наконец.

— А у нас сегодня кошка Родила трех котят. — А у жизни тошной Рожать бабы не хотят. Говорят, Владимир Котов Скорую будят безработным.

Г. ВОЛКОС.

КОНСТИТУЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Проект

(Продолжение.

Начало в №№ 92—97, 99
101, 103).

(3) Чрезвычайное положение не может быть введено более чем на 30 суток на всей территории РФ и более чем на 60 суток в отдельных местностях РФ. По истечении соответствующего срока чрезвычайное положение прекращается, если Верховный Совет РФ не продлит его на новый срок. Верховный Совет РФ может продлевать чрезвычайное положение каждый раз не более чем на 30 суток.

(4) Акты об объявлении, продлении и прекращении чрезвычайного положения должны быть своевременно доведены до сведения населения и подлежат обязательному опубликованию.

Статья 128

(1) Чрезвычайное положение может вводиться на всей территории РФ либо в отдельных ее местностях лишь в условиях, когда обстоятельства, служащие основанием для его введения, представляют собой реальную, чрезвычайную и неизбежную угрозу безопасности граждан или конституционному строю, устранение которой невозможно без применения чрезвычайных мер.

(2) Чрезвычайное положение на территории республики, края, области, автономной области, автономного округа может вводиться федеральными государственными органами по согласованию с ними.

(3) Если обстоятельства, служащие основанием для введения чрезвычайного положения, затрагивают только территорию одной республики, чрезвычайное положение в ней может быть введено органами государственной власти этой республики с немедленным уведомлением Верховного Совета РФ и Президента РФ и осуществляется в соответствии с федеральным законом.

Статья 129

(1) В период чрезвычайного положения в соответствии с федеральным законом могут вводиться временные ограничения прав и свобод. Такие ограничения должны быть прямо обозначены в акте о чрезвычайном положении.

(2) В период чрезвычайного положения не допускается изменение Конституции РФ, федеральных избирательных законов и законов о судопроизводстве, не проводятся референдумы и выборы, не могут быть ограничены или прекращены полномочия и деятельность Верховного Совета РФ и судов. Не подлежат ограничению права и свободы, предусмотренные статьей 20, частями (4)—(5) статьи 21, частями (2) статьи 22, статьями 26, 27, 33, 37, частью (1) статьи 40, статьями 44—46 Конституции РФ.

(3) Дела о преступлениях, за которые в качестве меры наказания может быть назначена смертная казнь, не могут рассматриваться на территории, где объявлено чрезвычайное положение. Исключительная мера наказания, вынесенная за преступления, совершенные во время чрезвычайного положения, не приводится в исполнение в течение всего времени чрезвычайного положения и 30 суток после его прекращения.

(4) Меры, принимаемые в период чрезвычайного положения:

а) должны осуществляться в тех пределах, которых требует отсрота создавшегося положения.

б) не могут влечь за собой каких-либо ограничений или изменений прав и полномочий государственных органов, правового положения общественных объединений, а также прав и свобод человека и гражданина в местностях, где не объявлено чрезвычайное положение;

в) не должны влечь за собой какой-либо дискриминации отдельных лиц или групп населения на основе расовой и национальной принадлежности, цвета кожи, пола, языка, социального, имущественного положения, социального происхождения, места жительства, отношения к религии.

РАЗДЕЛ ШЕСТОЙ

Заключительные положения

ГЛАВА XXIII

Государственные символы и столица Российской Федерации

Статья 130

(1) Государственным флагом РФ является прямоугольное полотнище из

трех равновеликих горизонтальных полос: верхней — белого цвета, средней — синего цвета и нижней — красного цвета. Отношение

ширины флага к его длине — 2:3.

(2) Государственный герб РФ — черный двуглавый орел в золотом щите, коронованный двумя коронами, над которыми находится третья такая же корона в большем виде; государственный орел держит золотые скрепы и державу; на груди орла находится ико-

торический герб.

(3) Государственным гимном РФ является «Патриотическая песнь» М. И. Глинки. Текст Государственного гимна РФ утверждается федеральным законом.

Статья 131

Столицей Российской Федерации является город Москва.

ГЛАВА XXIV

Вступление в силу и порядок изменения Конституции Российской Федерации

Статья 132

(1) Конституция РФ принимается Верховным Советом РФ и вступает в силу на следующий день после ее опубликования.

(2) В день вступления в силу Конституции Российской Федерации утрачивает силу Конституция (Основной Закон) Российской Федерации — России от 12 апреля 1978 года с ее последующими изменениями и дополнениями.

Статья 133

(1) Изменение положений Конституции РФ осуществляется Верховным Советом РФ.

(2) Предложения об изменении Конституции РФ в Верховный Совет РФ могут вносить:

а) не менее одной трети избранных депутатов РФ;
б) Президент РФ;
в) Конституционный суд РФ;
г) представительный ор-

ган республики, края, области, автономной области, автономного округа.

(3) Изменения положений главы XIII Конституции РФ осуществляются с согласия соответственно большинства республик, краев, областей, автономных областей, автономных округов.

(4) Законопроект об изменении Конституции РФ, после заключения конституционного комитета Верховного Совета РФ, принимается двумя третьими голосов избранных депутатов в каждой из палат Верховного Совета РФ.

(5) Если в течение года после внесения предложений об изменении Конституции РФ Верховный Совет РФ не принял соответствующий закон, предложение считается отклоненным и не может быть возобновлено в течение года после его отклонения.

Переходные положения

I. О ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Параграф 1

(1) Федеральные законы, отсылающие к которым содержится в Конституции РФ, должны быть приняты в течение одного года после ее вступления в силу. Если такие законы действовали на день вступления Конституции РФ в силу, то до их приведения в соответствие с Конституцией РФ они применяются в части, не противоречащей Конституции РФ и Постановлению о порядке ее вступления в силу.

(2) Все иные нормативные правовые акты должны быть приведены в соответствие с Конституцией РФ в течение двух лет со дня ее вступления в силу. До этого они продолжают действовать в части, не противоречат-

ящей Конституции РФ и соответствующим ей федеральным законам.

(3) Законы и другие нормативные акты СССР применяются на территории Российской Федерации в части, не противоречащей Конституции РФ и федеральным законам.

Параграф 2

(1) Республики приводят свои конституции в соответствие с Конституцией РФ в порядке и в сроки, установленные Верховным Советом РФ.

(2) Края, области, города Москва и Санкт-Петербург, автономная область принимают свои уставы в течение одного года после вступления в силу Конституции РФ.

II. О ПРАВАХ, СВОБОДАХ И ОБЯЗАННОСТЯХ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

Параграф 3

Впредь до принятия федерального закона, устанавливающего случаи, в которых обвиняемый имеет право на рассмотрение его

дела судом присяжных, и федерального закона, предусматривающего организацию и порядок деятельности подобного суда, это не позже двух лет после

вступления Конституции в силу сохраняется прежняя подсудность уголовных дел и прежний порядок их рассмотрения.

Параграф 4

(1) В документы, требуемые при приеме на работу и в иных случаях, не включаются вопросы о принадлежности к общественным объединениям, пребывании за границей и прочих обстоятельствах, не имеющих самостоятельного юридического значения. Исключения из этого правила устанавливаются федеральным законом.

(2) В паспорта, свидетельства, удостоверяющие акты гражданского состояния, удостоверения личности и другие документы не включаются сведения о национальности как не имеющие отношения к правовому статусу лица.

(3) Наружение должностными лицами положений частей (1) и (2) настоящего

III. О ФЕДЕРАТИВНОМ

Параграф 7

(1) Республика Адыгея (Адыгея), Республика Башкортостан, Республика Бурятия, Республика Горный Алтай, Дагестанская Советская Социалистическая Республика — Республика Дагестан, Кабардино-Балкарская Республика, Республика Калмыкия — Хальмг Тангч, Карачаево-Черкесская Советская Социалистическая Республика, Республика Карелия, Коми Советская Социалистическая Республика, Марийская Советская Социалистическая Республика — Республика Марий Эл, Мордовская Советская Социалистическая Республика, Республика Саха (Якутия), Северо-Осетинская Советская Социалистическая Республика, Республика Татарстан (Татарстан), Республика Тыва, Удмуртская Республика, Республика Хакасия, Чеченско-Ингушская Республика, Чувашская Республика — Чаваш Республики, состоящие в Российской Федерации — России в соответствии с Конституцией (Основным Законом) Российской Федерации — России, — со дня вступления в силу Конституции Российской Федерации приобретают конституционно-правовой статус республик по Конституции РФ.

(2) Края: Алтайский, Крас-

нодарский, Красноярский, Приморский, Ставропольский, Хабаровский; области: Амурская, Архангельская, Астраханская, Белгородская, Брянская, Владимирская, Волгоградская, Вологодская, Воронежская, Ивановская, Иркутская, Калининградская, Калужская, Камчатская, Кемеровская, Кировская, Костромская, Курганская, Курская, Ленинградская, Липецкая, Магаданская, Московская, Мурманская, Нижегородская, Новгородская, Новосибирская, Омская, Оренбургская, Орловская, Пензенская, Пермская, Псковская, Ростовская, Рязанская, Самарская, Саратовская, Сахалинская, Свердловская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Томская, Тульская, Тюменская, Ульяновская, Челябинская, Читинская, Ярославская; города: Москва, Санкт-Петербург; автономная область: Еврейская, имеющиеся в Российской Федерации — России в соответствии с конституцией (Основным Законом) Российской Федерации — России, — со дня вступления в силу Конституции Российской Федерации приобретают конституционно-правовой статус края, области, автономной области по Конституции РФ.

[Окончание следует].

Купи-продажай

Купим дом. Звонить по телефону 2-15-35 в любое время.

Стол находок

Приглашаются 2 коровы. Обращаться: пер. Коммунальный, 1—1.

Районный совет ветеранов войны и труда скорбит по поводу смерти ветерана войны и труда

ИЛЯСОВА

Ивана Дмитриевича и выражает соболезнование семье, родным и близким такогоного.

МУЖ, ДЕТИ.

Благодарят

Выражаем благодарность родным, близким, соседям за участие в организации и проведении похорон юбилемой жене и мамы Голдиной Наталии Ивановны.